

環球經濟險惡 香港拉布內耗

建制群英通宵堅守 反派數丑無聊無休

■民建聯群英剪布「反拉布」。香港文匯報記者梁祖堯攝



■曾俊華訪台抵港，即到立法會為建制派撐場。香港文匯報記者劉國權攝



■受環球經濟不明朗因素影響，香港股市昨日劇跌634.48點。中新社

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）歐債危機繼續擴散，環球股市昨日普遍大跌，外圍風聲鶴唳，形勢險惡，不明朗因素持續影響香港，考驗特區政府的應對能力。但在香港，一眾反對派議員以「拉布戰」阻撓會議進程，持續製造內耗，阻延多項重要經濟民生議案審議通過。立法會在8天內兩度流會後昨日復會，建制派議員全力協調通宵開會抗衡「人民力量」提出1,306項無聊瑣碎的修訂，期望令議會盡快重回正軌，聚焦民生。立法會主席曾鈺成表示，今早7時會視乎情況再決定會否通宵開會，若會議一直未能開完，本周六會先暫停以便進行法案委員會審議政府架構重組的工作，到周日繼續大會審議。

由「人民力量」發動有關審議議員出缺機制草案的「拉布戰」，早前已虛耗議會逾35個小時，令大量民生議案「大塞車」。昨日，在曾鈺成不批准休會待續議案後，「拉布戰」繼續上演，受眼疾困擾的「人民力量」黃毓民未有現身會議廳，「人民力量」的陳偉業、社民連的梁國雄，聯同新加入的前民主黨議員鄭家富成為拉布鬧劇「鐵三角」，但3人一派胡言亂語，甚至東拉西扯到伊朗政局、聖母顯現神蹟等話題，民建聯陳鑑林揶揄「經過一晚傳道，議員都信了教」。

反對派玩規程達一己私慾

建制派陣營預告通宵奉陪，30多名議員堅守職責，留在議事廳。但難奈「拉布戰」胡鬧，民建聯及工聯會等議員紛紛在會上投訴「拉布」議員重複發言及離題。民建聯副主席李慧琼批評，「拉布」議員已浪費議會42個小時及336萬

元公帑，要求主席裁決。旅遊界立法會議員謝偉俊質疑，曾鈺成的處理手法等同「重複警告再重複離題」，促請他交代在多少次警告後才會「執法」，又指倘36位建制派議員認為「拉布」議員發言冗贅重複，主席會否參考。

事實上，曾鈺成在「拉布」議員多次發言後，已採取較嚴緊態度，無數次要求議員對題發言，更一度質疑梁國雄的言論已到「冗贅煩厭」程度；但根據《議事規則》，他只能要求議員停止離題發言，倘到極不檢點地步，會命令他離開會議廳。

「拉布」拖垮香港發展。民建聯立法會議員黃定光炮轟反對派「大玩規程以達到一己政治目的」，完全漠視港人福祉。工聯會的葉偉明不滿「拉布」阻礙議會正常運作，大量關注民生議題的法案及事務委員會被迫順延，更令人擔心引發社會撕裂，破壞和諧。經濟動力的林健鋒批評，反對派口口聲聲說做事要有效率，卻

「講一套做一套」，發動及姑息「拉布」。自由黨方剛則慨嘆「拉布」令議會及議員「雙輸」，形象大跌。

李卓人充後備落場「助紂」

不過，反對派對民怨視而不見，工黨主席李卓人聲言，議會內以「通宵更」消耗「拉布」議員體力是「不公不義」，故「看不過眼」，決定在「拉布」議員接近體力不支及太疲倦時，充當「後備球員」進入會議廳聽取休會待續及發言。

首次通宵「拉布」會議，由下午約3時起至深夜本報截稿時，會上因法定人數不足鳴鐘至少10次，兩度中場休息，議員休會晚飯1小時。陳偉業揚言，至昨晚9時只處理了1,306項修訂中約1/10。4名「拉布」議員晚上更向民主黨叫陣，要求民主黨加入「拉布」，但遭民主黨副主席劉慧卿拒絕。

譚志源召40同袍戰通宵



■譚志源率同僚為建制派議員打氣。香港文匯報記者梁祖堯攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）為應對反對派策動的「拉布戰」，特區政府也做足工夫。政制及內地事務局局長譚志源指，已召集40名政務官同事，作為「全程監察小組」成員，在立法會內輪流值班，確保有足夠法定人數開會；亦情商了行政長官辦公室特別助理陳岳鵬，協助拉票和點票的工作。他並重申，出缺條例草案方案溫和，政府並非強推，故

不會撤回草案。譚志源表示，鑑於獨立議員鄭家富加入「拉布」戰團，預計辯論的時間會較長，但相信立法會主席曾鈺成會按照議事規則，公道和公平地處理所有有關會議的情況，希望可以透過這數天的會議，在

梁家傑「助紂」再動議 曾鈺成駁回休會待續

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）反對派議員姑息由「人民力量」策動的無聊瑣碎「拉布戰」，不僅以「集體離席」力撐，公民黨黨魁梁家傑更繼該黨余若薇後，再就議席出缺安排草案提出休會待續議案，企圖變相引發新一輪辯論拖長「拉布」，但最終不獲立法會主席曾鈺成批准。曾鈺成重申，議員在上周已就余若薇提出的休會待續議案辯論5個小時，即使再辯論亦可預期不會改變盡力對立法會的看法，又強調會盡力避免議員因通宵開會令體力和健康受損，將每隔數小時安排休息時段。

反對派擾攘半小時阻會議

在曾鈺成作出裁決期間，多名反對派議員多次發言試圖干預決定。公民黨的吳靄儀更聲言，事件已演變成發動「拉布」議員及通宵議員誰先不支倒下，「要由救護車抬走」的問題，要求主席從「人道立場」及顧及「立法會公信力」作出考慮。曾鈺成逐一拆解，但有休會待續議案的討論已令會議擾攘半小時。

無理指控同僚 鄭家富險被逐

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）通宵「拉布戰」開始，建制派議員各出奇謀度過「捱夜歲月」。反對派議員就借題發揮提出指控，要求立法會主席曾鈺成裁決有關行為是否違反《議事規則》。曾鈺成重申，根據《議事規則》，議員在會議期間閱讀或觀看材料，應與立法會有關，如果有人指出有議員違反規則，他會先勸止，再屢勸不改，令他判斷該議員行為極不檢點，他會請議員離開。

劉江華看相關書 鄭家富糾纏不放

曾鈺成直指，鄭家富在會議時「時出時入」，未有留意他在較早前已就相關問題作出裁決，故建議他「繼續坐低」。鄭家富不服，其後再度引用《議事規則》「舉報」民建聯的劉江華正在看書，但劉江華澄清自己閱讀的書籍全部與議會辯論相關。

鄭家富繼續糾纏，更與曾鈺成一度就裁決爭拗。曾鈺成語調激昂警告裁決已經作出，如鄭家富堅持辯論，會要求他離開會議廳，又批評議員把《議事規則》變成「鬧劇」，重申自己不會查核議員閱讀的書籍，又指如有議員投訴另一名議員看與會議無關的書，而要他去查書，這是「好得人驚」及胡鬧，絕對不應該做。

竹墊雜誌面膜 捱夜百寶多

通宵開會對抗反對派確實是一場硬仗，各位建制派議員早有準備，為通宵開會各出「奇謀」，保持身心健康舒適，以捱過這漫漫長夜。民建聯主席譚耀宗特意帶備了竹蓆坐墊，以及潤膚霜；工聯會的潘佩琛則表明，通宵開會期間，會看文件、檢查電郵、瀏覽社交網站及看雜誌，「進行『拉布』的人都不怕被指『拉布』，我不擔心被人批評開會時做其他東西」。

王國興揮筆寫食譜

多位建制派議員昨日特意改變以往的正裝衣着，改為較輕便的裝束，穿較正式服裝的也沒有打吹。旅遊界議員謝偉俊將通宵開會當作乘坐長途飛機般作準備，穿上輕薄面料的休閒裝，還準備了洗頭水、鬚刨、香水及蜂皇丸，更有面膜。工聯會議員王國興則帶同畫紙及顏色筆，並會向建制派同僚提供「通宵開會食譜」，讓大家吃得健康。



■王國興展示「拉布餐單」書法。香港文匯報記者鄭治祖攝

多位有病痛在身的建制派議員昨日亦是帶傷「上陣」。早一個晚上扭傷腰，連床也下不了的工聯會議員葉偉明，穿著拖鞋堅持前來開會。

梁美芬帶數天換洗衣

經濟動力議員林健鋒專門帶了膏藥貼來醫治腰痛。專業會議的梁美芬則帶備眼藥水，還準備了幾天的換洗衣服。年過70的商界議員黃宜弘則沒有特別準備，只是改穿較輕便的衣服，表明自己會通宵留守立法會，亦相信自己的體能及精神絕對能夠應付。



■李慧琼擊起「大剪」，身後立牌通緝「議會逃兵」。香港文匯報記者劉國權攝

無理指控同僚 鄭家富險被逐

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）通宵「拉布戰」開始，建制派議員各出奇謀度過「捱夜歲月」。反對派議員就借題發揮提出指控，要求立法會主席曾鈺成裁決有關行為是否違反《議事規則》。曾鈺成重申，根據《議事規則》，議員在會議期間閱讀或觀看材料，應與立法會有關，如果有人指出有議員違反規則，他會先勸止，再屢勸不改，令他判斷該議員行為極不檢點，他會請議員離開。

無理指控同僚 鄭家富險被逐

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）通宵「拉布戰」開始，建制派議員各出奇謀度過「捱夜歲月」。反對派議員就借題發揮提出指控，要求立法會主席曾鈺成裁決有關行為是否違反《議事規則》。曾鈺成重申，根據《議事規則》，議員在會議期間閱讀或觀看材料，應與立法會有關，如果有人指出有議員違反規則，他會先勸止，再屢勸不改，令他判斷該議員行為極不檢點，他會請議員離開。

劉江華看相關書 鄭家富糾纏不放

曾鈺成直指，鄭家富在會議時「時出時入」，未有留意他在較早前已就相關問題作出裁決，故建議他「繼續坐低」。鄭家富不服，其後再度引用《議事規則》「舉報」民建聯的劉江華正在看書，但劉江華澄清自己閱讀的書籍全部與議會辯論相關。